

Земледелие и скотоводство жителей Коми

Традиции земледелия связаны у коми с культурой перми вычегодской. Первоначально в X—XI вв. оно было подсечно-огневым, с ручной обработкой земли. Переход к *пащеному земледелию* с использованием лошадиной тягловой силы начинается с XII века. Деревянная соха (гор) в это время оснащается железными сошниками. С XV века постепенно внедрилось трёхпольное земледелие, однако даже в XIX — начале XX вв. у коми применялись все три системы земледелия: трёхполье, перелог и подсека.



Наиболее распространённой зерновой культурой был **ячмень**, второе место по значению занимала **ржь**. **Овёс** и **пшеницу** сеяли преимущественно в южных районах в незначительных размерах. В небольших количествах для личных нужд высевали **лён** и **коноплю**. Огородничество было развито слабо, сажали репу, редьку, иногда капусту и лук, с конца XIX века **картофель**, который в начале XX века распространился повсеместно.

На давние традиции скотоводства у коми указывают языковые данные, основная его терминология в коми языке относится к древне-иранским заимствованиям.

В археологических памятниках перми вычегодской костные остатки **коров**, **овец** и **свиней** являются массовым материалом. В дореволюционном хозяйстве коми удельный вес скотоводства был особенно высок в северных районах, в южных районах — по рекам Сысоле и Вычегде скотоводство было побочной отраслью хозяйства. Разводили преимущественно **крупный рогатый скот**, **овец**, **лошадей**. Продукцию скотоводства население использовало в основном для личного потребления. Продуктивность молочного скота была низкой. Наилучшим считался печорский скот.

Специфической отраслью скотоводства у северных коми (ижемцев) было **оленеводство**. Заниматься оленеводством ижемские коми стали не ранее конца XVII века, по некоторым данным, в середине столетия. Заимствовав оленеводческий комплекс у ненцев, северные коми внесли в него ряд усовершенствований.